

ЕСЛИ ЗА РУЛЕМ ЧЕРСТВОСТЬ

К вечеру изрядно поклодало. Ускорили шаг прохожие, переполнились павильоны остановок. Погружаются, переминаются с ноги на ногу те, кто только что закончил смену и теперь торопится заскочить в магазин, забрать ребенка из детского сада, а то и просто в домашнее тепло. Вполне прозаические, земные стремления. Но взгляните в лица людей, стоящих на остановках: с какой тревогой и надеждой смотрят они на дорогу, — и вы поймете, что достичь этих целей не так-то просто.

Завидев огромную толпу, нехотя подруливает к остановке «Райбольница» рейсовая «единичка». Она уже наполнена, как говорится, под завяз. Несколько здоровяков пытаются просочиться в салон, другие же, отступают «на исходный рубеж». Отходит ЛИАЗ, когда-то будет другой? А мимо не скончаемым потоком идет разномастный и разнокалиберный ведомственный транспорт.

Останавливаем красавец «Икарус», до отказа набитый... воздухом.

— Откуда и куда держим путь? — интересуемся у шофера АТП геологии Ротари.

— Из НГДУ на базу.

— А почему бы вам не взять пассажиров-попутчиков, автобус-то пустой?

— ???

Демонстративно отвернулся от остановки и шофер КАВЗа под номером 26-62 Рычков. Объясняет, что автобус арендует филиал Тюменского индустриального института и в настоящий момент следует за директором.

Честное слово, первый раз проскочил мимо остановки, — заверяет водитель «пазика» № 41-57 фирмы Сибргазстрой Нестеров.

— Так никто не голосует, — удивился напечатанному замечанию шофер КАВЗа № 19-75 управления малой механизации Сибжилстроя. Видя, что этот аргумент действия не возымел, Шамсияхматов добавляет: — Бояюсь, что посчитают за шашника.

— Разве начальник взыщего предприятия тов. Кондырев не сообщил о постановлении горисполкома, обязывающего брать пассажиров в попутном направлении?

— Первый раз слышу,

— Остановка «Рыбон». Интересуемся у инспектора дорожно-патрульной службы старшины В. М. Щебникова, много ли автобусов остановилось здесь за последние полчаса.

— Какой там! Более двух десятков прокатило мимо. В основном это машины УТГ-2, АТБ-10, АТБ-5. А шофер «Икаруса» № 91-82 Жученко заявил прямо: «Начальник автобазы № 10 Соленый нам категорически запретил брать пассажиров».

Равнодушно миновали остановки в этот день

водители автобусов автобазы № 5 Союзподводгазстрой Жемчужников, комбината промышленных предприятий треста Сургутнефтегазстрой и дистриция Турчако, автобазы № 13 Босенко и Орлов, автобазы № 10 Карбанинов и другие. Причем во всех машинах имелись свободные места.

В умыне пришли члены рейдовой бригады: неужто не встретить положительного примера? А нет, к остановке «ДК «Геолог» подкали КАВЗ № 33-51 Восточно-Сургутской экспедиции.

— Еду за почтой в СМП, — говорит водитель Масалимов. — Автобус свободен, почему бы не взять людей. И на обратном пути возьму...

Приятно слышать такие слова, приятно видеть такого человека. Жаль только, что в этот день таких встреч у нас было немного.

Причины этому водители высказывали самые разные: опаздывает за вахтой, через квартал поворачивает, на исходе горючее, задумался, знает, что поздно идет рейсовый автобус, и прочие, прочие. Была и такая: «На нас обижаются водители городского АТП, мы у них «забираем план».

— Конечно, нам выгодно, когда на остановке находятся люди, — говорит на это заместитель начальника предприятия по эксплуатации А. Г. Яшкунов. — Но я от помощи вахтовых автобусов мы не отказываемся, особенно в часы «пик». Поставление исполнома горсовета выполнять надо, но выполнять грамотно, не нарушая правил перевозки пассажиров.

В первую очередь, транспортные предприятия обязаны обеспечить своих водителей билетами, которые можно приобрести у нас, но, к сожалению, с такими просьбами обращаются крайне редко. И потом, почему бы на местах не разработать системы премирования, поощрения водителей, наиболее добросовестно относящихся к попутным перевозкам?

Рациональнее было бы также разработать для вахтовых автобусов маршруты.

— Так никто не голосует, — удивился напечатанному замечанию шофер КАВЗа № 19-75 управления малой механизации Сибжилстроя. Видя, что этот аргумент действия не возымел, Шамсияхматов добавляет: — Бояюсь, что посчитают за шашника.

— Разве начальник взыщего предприятия тов. Кондырев не сообщил о постановлении горисполкома, обязывающего брать пассажиров в попутном направлении?

— Первый раз слышу,

— Остановка «Рыбон». Интересуемся у инспектора дорожно-патрульной службы старшины В. М. Щебникова, много ли автобусов остановилось здесь за последние полчаса.

— Какой там! Более двух десятков прокатило мимо. В основном это машины УТГ-2, АТБ-10, АТБ-5. А шофер «Икаруса» № 91-82 Жученко заявил прямо: «Начальник автобазы № 10 Соленый нам категорически запретил брать пассажиров».

Равнодушно миновали остановки в этот день

Члены рейдовой бригады:

А. ШЕВЧЕНКО,
В. ОЛЕЙНИК,
общественные
автоинспекторы;

Т. ВИНОГРАДСКАЯ,
старший
инспектор ГАИ;

В. СЕМЕНОВ,
наш корр.

(Окончание. Начало
в № 26).

Прошлое у Сургута — славное. Об этом уже говорилось в начале очерка. Но город живет своим будущим, которое творят сегодня эти парни и девчата, представляющие здесь практический весь географический диапазон нашей страны.

Всю историю становления города, как и становление Тюменской области в качестве основного нефтегазодобывающего района Родины, можно условно разбить на несколько этапов. И один из таких этапов отмечен высадкой первых студенческих отрядов на тюменской таежной и тундре в целине. Один такой десант высадился и в Сургуте.

60-е годы... 70-е годы...

А за ними — новые улицы домов из свежего бруса, столовые, бани, школы, детсады, сотни, тысячи лекций, прочитанных студентами, десятки тысяч книг, пополнивших школьные и поселковые библиотеки, организация пионерских лагерей, в которых отдыхали дети буровиков, геологов, лесодобытчиков, рыбаков... Вот зримые, овеществленные трудом автографы студентов. Причастные к большому делу, студенты чувствуют себя хозяевами всего, что их окружает...

Это же чувство родит с ними ударные комсомольские отряды, которые развернули по стране не одну сотню строек. И несколько — в Сургуте. Сургутская ГРЭС, единственная в стране станция, работающая на попутном газе, действующий ныне мост через Обь, трест Запсибэлктросетьстрой, ведущий опоры линий электропередачи, — вот далеко не полный перечень «горячих точек», где нашли достойное применение энтузиазм, жажды созидающей трудом, творчество молодых людей. Полные надежд, обладающие одной или несколькими специальностями, со своими пристрастиями, представлениями о жизни, работе, вполне сложившиеся характерами, они в корне отличались от героев популярных в недавнем прошлом песенок.. Не за «туманом» или «запахом тайги» едут они сюда, а с надеждой «спустить корни», прочно, основательно укорениться здесь. Общаясь с ними, созидаешь, что общество это — с людьми, в большинстве своем трезво, твердо определившими свои жизненные позиции.

ЮРИЙ АНОПРИЕВ, 27 лет, бульдозерист. Приехал из Загорска. Москва — рядом... Отслужил в армии. Вернулся домой. И тут в отпуск из Сургута приехал друг — вместе в детсад ходили. Рассказывал о Сибири, кедрачах новых городов, поселках. А главное — о рыбальке.

— Я рыбак завзятый. А в Сибири одна Обь чего стоит! Поехал я с ним, вижу: работы невпроворот, каждая пара рук, как говорится, на вес золота. Отсюда и отношение соответственное... В Сургуте женился. Сын растет. И ему работы достанется. И внукам... Край-то громадный.

И вот такой взгляд в

будущее едва ли не у Всёл меня на пастбище! каждого.

Как следствие обилия новых впечатлений, яркой, пронизанной жизнью, деталями информации об ударных отрядах, в самый разгар работы над очерком родилась эта песня, получившая конкретный повод, толчок:

ОТЧИЗНА НОВЫХ ГОРОДОВ

Мы себя нестигали.
Проверяя всех нас,
Вместе с нами мужали
и Магнитка, и Братск.
Мы до солнца достанем,
если вместе сложить
наших пламенных, юных
городов этажи.

от степей!
Я забыл, как пахнут
князки,
Ноздри искрят от смолы и
пота.
Гром и пыль несут
грузовики.
Но грузовики — не
косяки...
Сны моя выкашивает
топот.
Я копытой давился,
некошкой.
Под кошкой сплю, как
под копытой.
Привыкаю.
Всякое бывает.

НИКОЛАЙ ШАМСУДИНОВ
из цикла очерков
«СУРГУТСКАЯ ГАЛЕРЕЯ»

НАРОД СИБИРСКОГО ЗАМЕСА

Припев:
Какой размах, ударные
отряды!
Я присягнуть вам в
верности готов.
Недаром нашу Родину,
ребята,
зовут Отчизной юных
городов!
Комсомольский наезд —
это сердца приказ.
Рапортуют ему Уренгой
и КамАЗ.
За него — на жаре,
перекрестках ветров —
Голосуют огни
Пятипалых костров.

Припев:
Ждут нас домны, ребята,
Новостройки, поля.
От распахнутых песен
молodeet земля.

Нашей Родине — силу,
уменье, талант.
И таланта тебе,
комсомольский десант!

Припев:
З А МЕЧАТЕЛЬНЫЙ
пишатель, гуманист
В. Г. Короленко писал:

«Художник обязан выбрать такой момент из жизни (героя), где характерная черта его личности сияла бы сквозь реальную оболочку». Мысль эта не утратила значения и в наши дни. Память о ней, искал я своего героя на трассах зимников, в рыболовецких бригадах... И в одну из таких поездок судьба сподобила меня встречей с Алексеем Баймуратовым, уроженцем Павлодара, поразившим каким-то солнечным жизнерадостью, оптимизмом, радушием...

Звездная бессонница.

Разговор вполголоса.

В котелке бормочет таинственная вода.

Ворохнется птица,
голосок вполволоса...

Вдруг горядь ударит
лешего дуда.

Мы сидим и курим,
Варево — как водится.

В холодок утинались
наши сапоги.

Наплынет суета.

По урманам склоняется.

Резвые припевки ладят
лешаки.

За спину шерох.

Наважденье...

Леший!

На плечо ложится
сильная рука.

Молодой начальник

Баймуратов Леша.

Рассмеявшись, щедро

пьет из котелка.

Сухостой подкладывая

в пламя,

Смотрит половицами
глазами:

«Помню, дед, завьюжен
сединой,

(С мезозоя маётся с
гуртами)

Жизнь ударит —
дедовским «не ной!»

Лабуда и немощь

выкипают.

Выкипают, черт бы их

нобрал! —

Улыбнулся. Пиалу достал.

Синева дремала в ее

глуби.

И она, как маленький

Арал,

Разбудила спекшиеся

губы.

Синий скат лосится,

точно круп.

И проводит с ласкою по

скату.

Белоуб.

(А говорили, крут)

Молодой начальник

Баймуратов.

Н ЕРЕДКО во время

выступлений нашей

писательской бригады в

красных уголках пред-

приятий, молодежных об-

щежитий заходили раз-

говары о романтике, о

подвиге, о том, как трак-

туются они в «романти-

ками», и «прагматиками»

т. е. теми, кто приехал

на Север с целью полу-

чить ходовую специаль-

ность, более высокий раз-

ряд, заработать прилич-

ную сумму. «Романтики»

с горячностью отставали

право подвига на сущ-

твование в наци дни.